

# “翻遍4吨垃圾找回23万元”的城阳环卫工善举追踪： 后田社区拟为7人申报城阳好人

1月5日青岛晚报全媒体刊发了“城阳环卫工帮小情侣从垃圾堆里找回23万元结婚钱”的消息后，在社交媒体引发热议。“为环卫师傅点赞”“青岛就是这样一座充满爱心的城市”“美丽城阳”“小两口办婚宴必须为师傅们摆上一桌”……网友们毫不吝啬地向环卫工送出赞美。6日下午，记者联系到后田社区生活垃圾中转站负责人李伟庆，虽然当日他没去现场，但全程指挥了这场爱心搜索。为此，记者梳理发现2024年以来拾金不昧、助人为乐的事迹都有环卫工的身影，爱心善举就在市民身边，从未停过。

## 失主拨打12345表达感谢

6日下午，记者联系到参与这场搜索行动的第八人李伟庆，他是后田社区生活垃圾中转站负责人，虽然当日他没去现场，但却指挥了这场搜索。3日，李伟庆接到垃圾清运车司机刘伟的电话，称青特小镇一位业主将23万元现金误投入垃圾桶，现在这些钱应该在中转站垃圾箱内。“我一听到这个消息，马上让站内工人把垃圾箱封起来，谁都不能动。”李伟庆告诉记者，当时临近中午失主姜先生到了中转站，站上工人从凌晨2时开始工作，正准备吃饭休息。“这活儿人少了没法干，我打电话让工人们辛辛苦苦，赶紧回到站里，又从后田社区物业找来两名师傅。考虑到4余吨垃圾人力翻找效率低，又找来一台铲车。人和物都到齐了，才开始干活。”

“幸好，通过大家的辛苦付出，钱找回来了。大家都很开心，拍了视频发朋友圈，没想到引起了关注。其实，对我们来说，真不算什么大事，这都是我们应该做的。”李伟庆表示，后来姜先生还拨打



2024年10月湖岛收集站环卫工人帮市民翻找误入垃圾桶的现金。

12345市长热线表达感谢，参与翻垃圾找钱的工人电话也被媒体人和热心市民打爆了。

参与翻找垃圾的7人中，有3人是后田社区居民。后田社区宣统负责人李龙表示：“从1994年开始，社区每年评选‘四德榜样’，邻里关系非常融洽。无论大事小事，谁家需要帮忙，大家都会伸出援手。目前，社区正在准备材料，为这7人申报城阳好人和道德模范。”

## 环卫工的爱心善举持续涌现

每天从凌晨到深夜，岛城1.7万名

环卫工人忙碌在大街小巷，保障城市的洁序净美。扫马路捡到财物归还失主，路遇市民需要帮忙挺身而出，冬日凌晨遇到弃婴脱下衣服为婴儿御寒直到救援到来……岛城环卫工的爱心善举从未停过。或许，正如李伟庆所言，帮忙翻垃圾堆找钱，对环卫这份工作来说，真是小事。

2024年除夕夜，凌晨2时许，环卫工曲新林上岗清理松岭路一带的果皮箱，隐约听到旁边绿化带里传来婴儿的哭声，曲新林走近一看是一个婴儿。“这可要命了。”曲新林心里想着，赶紧把身上的衣服脱下来给婴儿盖上。曲新林立即

与领导汇报，然后拨打110和120，直到救援接走婴儿后，他才穿上衣服继续打扫果皮箱。

2024年3月30日上午9时许，环卫工王本超正在石老人海滩区域作业，突然听到有人大喊“救人”，王本超意识到有人落水，便立刻脱下外套，朝呼救的海域冲过去。看到水里有人在扑腾，他毫不犹豫地跳进海里。当时海浪较大，王本超拖住落水者，好几次被海浪拍倒，反复尝试几次后，使出浑身力气终于把落水者拖上岸，此刻他双腿已经酸软。附近热心市民拨打120，待医护人员到场确认落水者没有危险后他才悄悄离开，回到岗位继续工作。

2024年7月28日，环卫工董广荣在四平路保洁时捡到一个红色包装袋，打开一看是整袋现金，她随即上报并报警。民警清点后发现袋中有6万元现金，并联系到失主白女士认领。白女士对这笔失而复得的钱很是感动，再三感谢的同时从包里拿出一沓现金表示感谢，被董广荣婉言谢绝。

2024年10月24日下午，海岸馨园小区居民误将银行取出的两万元现金随垃圾袋丢进了垃圾桶里。当得知这个紧急情况时，环卫工朱元意和江奎迅速指挥作业，暂停车辆一切操作，随即带着居民一同前往湖岛收集站。在湖岛收集站内，两人决定将车内的3吨垃圾组织人员彻底翻找，经过几个小时翻找，尽管最终未能找到丢失的现金，但对居民而言，已经感受到环卫工人的温情。事后，这位居民特意送来一面锦旗向朱元意和江奎致谢。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川

# 325路首班车驾驶员陈建伟 25年每天凌晨3时30分“叫醒”这座城市

隆冬时节，室外呵气成霜，城市仍在“熟睡”时，陈建伟已走出家门。“开着头班车从新场站首发，内心非常激动。”说起2024年最难忘的瞬间，325路驾驶员陈建伟打开了话匣子。作为“叫醒城市的人”，他常年坚持开头班车，工作之余热心公益，带领团队无偿为市民提供便利服务。今年，陈建伟将迎来人生最重要的时刻——5月“到站”退休。不过，这并不会影响他从事公益服务的步伐。陈建伟表示，退休后仍将坚持开展公益活动。

## 凌晨上岗为御寒“全副武装”

今年是陈建伟在公交驾驶员岗位上从业的第三十二年，先后跑过305路、309路等路线。作为325路线的头班车驾驶员已有25年，每天清晨2时30分，他就要起床、洗漱、出门，3时30分到单位，做好出车前的准备工作，从轮胎到发动机再到座椅扶手，不漏过任何细节，除了做好自己的本职，他还帮助线路上的其他同事。

入职以来，每天坚持早到一小时，已经成了刻在陈建伟骨子里的“准绳”。“您好！欢迎乘坐325路公交车，请往里走！”清晨4时40分，多数人还沉浸在美梦中，陈建伟已驾驶公交车出发了。325路线首班车时间较早，很多驾驶员不愿跑，而陈建伟却自告奋勇，一跑就是25



陈建伟凌晨上岗服务市民出行。

年。由此，他也被称为“叫醒城市的人”。因为长时间坚持开头班车，陈建伟已经养成了早睡习惯。寒冬时节，清晨时分户外呵气成霜，陈建伟每天都“全副武装”，做好保暖措施。

“您字当先，请字当前，微笑挂脸”，这是陈建伟对自己服务乘客的要求。把残疾人抱上车、帮乘客搬货物……

325路线途经团岛早市附近，老年乘客居多。每当遇到老人不方便，他总是能帮一把是一把。长期的热情服务换来乘客的肯定，许多老人亲切地称他为“干儿子”。

2024年年底，随着地铁2号线西延段的开通，陈建伟所属公司所在的四川路场站历经14载，正式退出历史舞台。四川路场站自2010年12月启用，占地面积约25000平方米，停放着325路等多条线路的一百余辆公交车，是市南区西部重要的公交枢纽。该场站周边区域人口密集，学校、医院、商场、农贸市场及多处新建小区环绕，客流量巨大。

在胶州湾隧道与大桥尚未建成通车前，轮渡是连接青岛与西海岸的重要纽带，它承载着两地人员往来、物资运输等重要使命。紧邻轮渡的四川路场站，见证了包括轮渡在内的后海区域的繁华景象。作为驾驶员，陈建伟总结出“科学利用车厢按键”工作法，他还是驾驶员中的“维修小能手”，曾获得“青岛巴士之星”“红飘带星级公交车驾驶员”“诚信服务标兵”等荣誉。

## 用热心续写公益故事

陈建伟所在的新场站，在承接四川路场站功能的基础上，进行了一系列优化与升级，为公交运营提供了更加良好的条件。在场站设施方面，观城路场站

进行了全面改造，能够容纳135辆公交车停放。为了满足新能源公交车的充电需求，场站配备了34部充电桩，并对其中10部进行了更新，提高了充电效率，为公交正常运营提供了有力保障。

“今年5月，我就要‘到站’退休了，但我公益为民的脚步不会停止。”2019年5月，公交隧道八分公司“暖行——心益”团队成立，陈建伟担任队长。看望残疾人，陪伴空巢老人……多年来，他和公益团队志愿者的身影经常出现在社区、敬老院、孤儿院等各个地方。“不是在工作岗位上，就是在做公益的路上，平时很少有空余时间。”陈建伟笑着表示，只想尽自己最大的能力去帮助那些需要帮助的人，每当看到他们对生活充满信心，他就感到轻松与快乐。

在陈建伟的带领下，团队成员几乎每周都会利用空闲时间，走进社区、走上街头开展公益服务，为居民磨刀、理发，解决日常生活中的小困难。“别小看磨刀、理发等服务，对老年居民来说，我们的到来，能帮他们解决日常生活的大难题。”陈建伟表示，每次开展服务，居民们都会将家中生锈、迟钝的刀具找出来，让志愿者帮忙“焕新”。今年5月，陈建伟将“到站”退休，但退休后的他还将继续从事公益活动，带领团队成员为更多市民提供服务。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 摄影报道